

H 文化聚焦

《宋耀如·父亲》： 一个革命家的史诗

■ 本报记者 刘梦晓

宋氏三姐妹的故事，是我国现代史上家喻户晓的一段传奇。在宋家庭院里，这三朵名花雍容华贵，各有姿态，百年流芳，构成现代中国社会一处绝无仅有的人文风景。

然而，在百年流传的宋氏佳话中，人们对她们的家庭，对她们的父亲宋耀如却知之甚少。实际上，宋氏子女皆翘楚，绝非偶然，而是源于她们的父亲母亲。

近日，由海南广播电视台总台、北京和润阳光文化传播有限公司联合制作的电视剧《宋耀如·父亲》在央视八套、三沙卫视、海南广播电视台总台综合频道陆续热播，让革命家宋耀如走到银幕中。被业界誉为一部“极富情怀的一个人的史诗”，《宋耀如·父亲》以真实可靠的历史为依据，用艺术的形式，讲述了宋氏三姐妹的父亲宋耀如跌宕起伏、极具传奇的精彩人生，将一个立体的、鲜为人知的宋耀如呈现在了观众面前。



A

B

C

电视剧中的全家福。

“父亲”是宋氏家族智慧的源泉

椰影婆娑，浪涛拍岸，一幅幅美丽的文昌风景画卷徐徐打开，通过电视剧《宋耀如·父亲》展现在荧幕上。

电视剧《宋耀如·父亲》展示了作为中国民主革命的先驱之一、宋氏家族的奠基人宋耀如从童稚少年到耄耋老年的一生。该剧从酝酿、策划到拍摄制作历时20余年，向观众还原了一个有血有肉的宋氏家族第一人的传奇人生。剧中，第34届台湾电影金马奖最佳男主角谢君豪挑梁出演宋耀如，青年演员杨阳饰演宋耀如夫人倪桂珍。

尽管宋耀如是中国民主革命的先驱者之一，但电视剧的编剧葛鹏燕却以“父亲”这一角度为突破口对人物进行阐释。

“海南文昌的人们有着天空一样豁达、大海一样宽阔、椰林一样真诚善良的情怀，像父亲一般促成宋耀如人格品质的形成。最终，宋耀如又以父亲的胸怀，去面对他的事业和儿女们。他正视当时的中国和美国、落后和发达、东方和西方的巨大差异。他也坚定自己是在黑暗中传播光明的使者，坚信东西方文明终归可以大道圆融。因为有了宋耀如，宋氏家族才在近代中国的命运中起了极其特殊的作用。”葛鹏燕说，正是如此，宋氏子女所表现出的信念、智慧、力量和勇气来源于宋耀如；而宋耀如的信念、智慧、力量和勇气源于他的父亲们，源于海南文昌这块土地的情怀。从“父亲”的角度去展示人物，最能够体现一代又一代人文精神的传承。



宋耀如与倪桂珍。

从细节立体展现宋耀如

细细观赏《宋耀如·父亲》，不难发现这是一部充满了爱国情怀的电视剧。“过去，展现宋氏三姐妹的影视作品比较多，而全面地诠释宋耀如这个人物的传记类电视剧还是空白。《宋耀如·父亲》的播出，也是希望人们能够更多地了解宋耀如。”电视剧导演朱正说，宋耀如是林肯的崇拜者，更是一个坚定的民主革命捍卫者。作为孙中山的后盾，宋耀如甘做隐君子。而他作为一名父亲，对子女精英教育与救国理念的结合，自然教育与平民意识的结合，以及对子女意志品格的锤炼，都在剧中得到了生动的刻画，给人们留下难忘的印象。

朱正讲述，电视剧全方位地向观众呈现了一个有血有肉的宋耀如，不仅从戏份做好铺垫，从人物的造型、拍摄的角度都突出了演员谢君豪的中心位置，还在细节上下足功夫。

在拍摄宋耀如和倪桂珍第一次单独见面的那场戏中，今年已过5旬的谢君豪扮演的是当时二十出头的宋耀如。要如何体现出年轻宋耀如在情感当中的悸动，朱正苦思思索。

直到到了片场，当谢君豪走向杨阳的时候，朱正突然喊道：“豪哥，年轻一点，用小跑。”谢君豪立即心领神会：的确，当时的宋耀如与倪桂珍郎情妾意，小跑不正能体现出宋耀如急切而深情的情感吗？

朱正还透露，《宋耀如·父亲》的拍摄周期是100天左右，但是后期制作的时间远不止于此。为了能更好地体现出年轻宋耀如的精神面貌，后期团队曾一帧帧地对画面进行处理，力求年轻化。“正是这样对细节的一丝不苟，用尽全力的精心制作，才将整部电视剧的主线如行云流水般展现在观众眼前。”



剧中孙中山、宋庆龄。

“信仰”是该剧的现实意义

30集的电视剧《宋耀如·父亲》，将人们带回一个多世纪前动荡、纷乱、嘈杂、落后、贫穷和受尽凌辱的中国，也带着人们去细细回顾这个近代中国最具影响力，但早已尘封于历史之中的显赫家族。

“将宋耀如的一生拍成电视剧，给人们以启迪，也为观众献上了一份盛大、丰富、需要慢慢品味的精神大餐。”看完电视剧《宋耀如·父亲》，全国政协常委、文史和学习委员会副主任叶小文认为，剧中传达出最深刻的思想便是“信仰”二字。

“回顾历史，宋耀如对信仰的坚守和对理想的追求，源自中国普通农民，源自文昌人的质朴。”叶小文说，电视剧将宋耀如对信仰的坚守和对理想的追求展现得淋漓尽致，当宋耀如到西方世界闯荡、开拓、学习和历练之后，中华文明与西方文明在他的心中碰撞出火花，不仅没有动摇他的内心，还更坚定了对祖国的拯救和热爱、对革命和希望的坚守，“这便是对信仰的坚守”。

“历史的真实”本身就具有不可抗拒的魔力，不论你是饱经风霜的老者，还是涉世不深的“80后”、“90后”，都能被其打动。”在提及《宋耀如·父亲》的现实意义，省文昌市宋庆龄基金会工作人员黄琼琼说，一部《宋耀如·父亲》，没有矫揉造作，没有夸夸其谈，或许能让更多的年轻人沉入其中，以史为鉴，面向未来。



剧中宋耀如(谢君豪饰)在演讲。

主创谈

导演朱正： 演员们的敬业和付出让我感动

■ 本报记者 刘梦晓

“《宋耀如·父亲》这部电视剧的拍摄周期在100天左右，在这段时间里，演员们的敬业和付出让我感动。”提及电视剧《宋耀如·父亲》的拍摄过程，导演朱正向记者讲述了在拍摄期间她最难忘的事。

宋耀如的扮演者谢君豪，在上海拍摄宋耀如去美国为孙中山成立同盟会筹款演说的一场戏，颇费周折。朱正说，拍摄这场戏的时候，按照拍戏规律，先要拍摄群众演员认真聆听“宋耀如”

筹款演说、鼓掌、欢呼等镜头，再拍摄谢君豪在台上演讲的个人戏份。现场的群众演员虽然比较多，但由于群演较为专业，很快外围的戏就拍完了。到了拍摄谢君豪发表演讲的时候，谢君豪向朱正提出一个要求：由于谢君豪是香港演员，普通话并非十分流利，在大多数情况下都坚持使用普通话拍摄的他，希望发表演说的这场戏使用粤语。

为了让演员更好地发挥，朱正答应了这个要求。而到了“宋耀如”上台发表演说的时候，“他字字铿锵有力，对台词拿捏到位，情绪饱满，很快就感染了

片场的每一个人。”朱正回忆，整整三页纸的台词，谢君豪一字不差、一气呵成地完成，“那看似是表演，实际上他是把自己真正地当成了宋耀如。”

出乎朱正意料的是，片场的众人看完谢君豪的表演后，竟有几个有角色的群演向朱正提出要求，认为自己早前的情绪不充分，为了精益求精要求重演。朱正欣然应允。

后来，在拍摄宋庆龄与孙中山相

爱后，深夜从闺阁中跳窗赴日本寻爱

的一场戏中，当时“宋庆龄”翻窗而去，

谢君豪在楼上的窗口撕心裂肺地呼喊

着女儿的名字，要求其返回，而母亲倪桂珍的扮演者杨阳只有一句台词：我们的孩子长大了！

在这句台词中，饱含了一位母亲对女儿的不舍，却又支持女儿寻求爱情的感情。然而一天十余小时的高强度工作，让这场拍摄于半夜的戏更加艰难。演员杨阳始终对自己的表演不满意。但夜色已深，朱正就提出第二天重新布光、布场再拍摄，“但杨阳不同意，她说不能因为自己耽误了进度，就反复地拍摄，直到两个小时后她自己满意了才通过。”朱正说，作为一名导演，她对演员



H 时讯

鲍勃·迪伦诗集 装进薯片袋引争议

在鲍勃·迪伦亲自反复修订的英文版的基础上，广西师大出版社历时一年翻译、编辑、装帧、出版了诺贝尔文学奖得主鲍勃·迪伦的诗集中文版。随着该书的面世，该书8本诗歌集小册子，被装进了薯片袋子里与读者见面的装帧设计引起了广泛的关注与议论。有业内人士认为，薯片袋子里装书籍，这种方式前所未有，实为一种有创意的营销。与此同时，也有人觉得，这属于一种过度包装，这种噱头对阅读本身无助益。

1964年，当美国诗人金斯堡从印度回纽约，一位诗人给他放迪伦的《暴雨将至》。金斯堡听后掩面痛哭：“一个在路上的颓废时代结束了，年轻的一代看到了亮光和生命的激情。”关于歌、关于诗、关于道路、命运、时代与信仰，女人与爱情，迪伦的歌始终在回应着这个时代，这也是他为一代代年轻人所喜爱的原因。据悉，《鲍勃·迪伦诗歌集（1961—2012）》分为8册，分别是《暴雨将至》《地下乡愁蓝调》《像一块滚石》《敲着天堂的大门》《慢车开来》《帝国滑稽剧》《红色天空下》《爱与偷》。全集收录了鲍勃·迪伦31张经典专辑共369首歌词作品，其中包括一部分首次收录的近年新作。它们既是流行歌词，也是经典诗歌。这个版本由迪伦亲自反复修订，选择篇目，还首次披露了他的部分创作手稿，他说：“这些歌是我的词典。我相信它们。”

在整个出版过程中，引进方想得最多的是，怎样用符合鲍勃·迪伦风格的方式，既优雅又流行地对待他诗歌的第一个中文版。据悉，此次中文版邀请到诗歌界及乐评界的15位“大咖”联手翻译，就像是一次中国诗人、乐评人向鲍勃·迪伦的集体致敬。由于鲍勃·迪伦的歌词中运用了大量的美国俚语、俗语、文化意象、民间故事与典故和神秘主义，翻译工作面临不小的挑战。

最让人感到意外的还是薯片装帧。而设计者认为，鲍勃·迪伦是一个无法被定义的人。他既经典又反叛，既畅销又反流行，是从时代土壤中长出的又超越时代。“薯片袋”这一有着强烈美式风格的包装寓意了希望诗集能像薯片一样，从书店走向街头，从小众走向人群，出现在地铁、便利店、自动贩售机，延伸进每一个生活场景中。

子，被装进八个薯片袋子里。



故宫推《故宫社区》APP 打造“可入住”博物馆APP

故宫博物院18日推出《故宫社区》APP，整合故宫资讯、导览、建筑、藏品、展览、学术、文创等10余类相关文化资源与服务形态，探索数字文化服务的创新模式，为观众打造一个“可入住”的博物馆APP。

据介绍，《故宫社区》APP是一个全新形态的博物馆APP。在这里，用户可以建造属于自己的房子，创造自己的线上数字生活；通过发表文章、阅读或点赞他人的文章、完成任务等方式，用户可以获取积分，使用积分及经验值升级自己的专属府邸，以现代的方式体验最具古典范儿的文化生活。

故宫博物院院长单霁翔说，通过这款APP，大家更容易、更方便地得到来自故宫博物院的动态消息。随着线上线下互动，人们不再仅仅是一个参观者，而是成为故宫博物院的参与者和建设者。

“希望在《故宫社区》APP里，观众朋友们可以建造属于自己的‘故宫’。”他说。

据悉，《故宫社区》APP还将在未来被赋予更多的发展空间和有趣的玩法，故宫文化将在这个有机的生态中“活起来”并被赋予更多价值。

单霁翔表示，为了在海内外更好地推广故宫文化，故宫博物院将逐步推出故宫文物藏品的高清晰影像，让更多人了解故宫文化，了解中华优秀传统文化，让故宫文化遗产资源“活起来”，让故宫文化“走出去”。

“希望在《故宫社区》APP里，观众朋友们可以建造属于自己的‘故宫’。”他说。

据悉，《故宫社区》APP还将在未来被赋予更多的发展空间和有趣的玩法，故宫文化将在这个有机的生态中“活起来”并被赋予更多价值。

单霁翔表示，为了在海内外更好地推广故宫文化，故宫博物院将逐步推出故宫文物藏品的高清晰影像，让更多人了解故宫文化，了解中华优秀传统文化，让故宫文化遗产资源“活起来”，让故宫文化“走出去”。